

6. “PREVEDERILE ACORDULUI DE ASOCIERE REPUBLICA MOLDOVA-UNIUNEA EUROPEANĂ” Igor Boțan

## OPORTUNITĂȚI DE STUDIU ÎN EUROPA

Rusu Maxim, Besliu Doina TI-143, FCIM  
Conducător științific: I.superior, Buzu V.

Este bine știut că în Republica Moldova, din cauza taxelor piperate, studiile universitare devin o adevărată povară pentru părinți. În plus, sistemul universitar este caracterizat de corupție și nu le oferă studenților un viitor profesional sigur. Cum stau lucrurile la acest capitol în țările UE? Studenții moldoveni care învață acolo ne conving că universitățile europene vin cu oferte pentru toate gusturile.

Majoritatea statelor europene oferă calitatea studiilor la cel mai înalt nivel. Mai mult ca atât este necesar de menționat ca cele mai prestigioase instituții de învățământ se află în spațiul European, în primul rând Marea Britania, Germania și Franța. Insa calitatea studiilor nu este deloc mai rea și în celelalte state europene, ba chiar unele instituții de învățământ oferă oportunități cu mult mai avantajoase.

Spre exemplu dacă suntem atrași de arhitectura putem să încercăm norocul la Universitatea Lillebaet din orașul danez Odense. Singurele cheltuieli pe care le suportă studentul sunt cele pentru manuale și chirie, dar în Danemarca poți să lucrezi part-time și să înveți. Aici prioritare sunt obiectele cu adevărat importante, celelalte sunt ca background. Profesorii sunt informali, deschiși și prietenoși, fapt ce ajută mult, mai ales studenților străini. Un alt punct forte al învățământului danez este aplicarea în practică a cunoștințelor. În Danemarca, la fel ca în alte țări din nordul Europei, învățământul este gratuit. Din statele Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OECD), Danemarca investește cele mai multe resurse în învățământul superior: până la 70.000 USD per student, pe durata studiilor universitare, comparativ cu media de 40.000 USD în țările OECD. Străinii care trăiesc în Danemarca se bucură de aceleași drepturi la securitatea socială ca și cetățenii danezi. Asigurarea medicală este acoperită de Guvern. Deci, nu e de mirare că tot mai mulți studenți străini aleg să învețe în Danemarca. Și Franța oferă studii de calitate aproape gratuit. Studenții plătesc doar o taxă de asigurare medicală și socială – circa 32 de euro pe an dacă vii din UE și de 430 de euro pe an dacă ești din afara Comunității. Universitățile din Franța dispun de foarte multe programe de schimburi de experiență atât pentru studii, cât și pentru stagii.

La universitățile italiene, studiile nu sunt gratuite, dar taxa este stabilită în funcție de venitul familiei. Studenții străini, ca și cei care vin din alte orașe și trebuie să stea cu chirie, pot beneficia de bursă. Aceasta este de 2.100 – 2.200 de euro, cu aproape 1.000 de euro mai mult decât taxa pentru studii. Pe parcursul anului, studenții trebuie să obțină un număr suficient de credite, altfel vor trebui să returneze banii universității. Această măsură îi motivează pe studenți să învețe sistematic și să vină pregătiți la examene. Fiecare dintre studenți „este un număr”: profesorii nu fac diferența dintre italieni, francezi sau moldoveni și nici între fiii de doctori și cei de avocați, suntem cu toții egali.

#### Studii în străinătate cu Erasmus+

Pentru studenți, programul Erasmus+ oferă șansa de a merge în străinătate pentru a studia sau pentru a urma un stagiu în cadrul unei companii.

Ca student Erasmus+:

- **nu trebuie de plătit taxe de înscriere sau de studii** universității gazdă
- **studiile efectuate în străinătate** sunt luate în calcul la obținerea diplomei
- **un student beneficiază de o bursă din partea UE** pentru a acoperi cheltuielile de cazare și de transport.

#### **Beneficiile unui program educațional în străinătate:**

- **descoperirea unor culturi, tradiții și obiceiuri străine**
- **Cunostinte noi din toate colturile lumii**
- **un personal prietenos, care organizează activități distractive și experiențe de neuitat de-a lungul drumului.**
- **Oportunități academice diverse**
- **Dezvoltarea personalității**

ȘCOLI DE VARĂ pentru studenți și absolvenți de facultate, în mai multe țări din Europa.

Școlile de vară sunt tot mai populare între studenți. Aceste programe sunt o ocazie excelentă pentru tineri pentru a-și petrece vacanța de vară în țări străine și să învețe lucruri noi. Universitățile din România, Bulgaria, Turcia, Croația sau Marea Britanie și-au programat deja cursurile școlilor de vară din acest an.

Programele universitare de vară se adresează studenților cu cel puțin trei ani de studiu finalizați și tinerilor absolvenți și are ca scop îmbunătățirea cunoștințelor în domenii precum integrarea europeană și relațiile internaționale și abordarea unor probleme cu care se confruntă societatea modernă și consecințele lor internaționale. Cursurile cuprind ore de lectură, seminarii, conferințe și vizitarea unor instituții relevante pentru o mai bună cunoaștere a climatului cultural și politic al țării gazdă.

Un proiect destinat tinerilor este si **Aspire**, un program care se desfasura in Romania cu participare internationala si care utilizeaza o curricula alcatuita pe modelul celei de la Universitatea Harvard. Aspire este una dintre cele mai mari scoli de vara din Europa de Est si are misiunea de a descoperi, dezvolta si conecta viitorii lideri. **97% dintre cei care au studiat in strainatate reusesc sa isi gaseasca un loc de munca in primele 12 luni de la absolvire** . In acelasi timp **25% reusesc sa obtina salarii initiale mai mari** decat cei ce si-au finalizat studiile in tara. Universitatile internationale organizeaza regulat excursii prin care tinerii pot sa viziteze orase si monumente cu o istorie de mii de ani.

Deci, de a face studii in Europa nu este un vis imposibil de realizat, dar o realitate pe care o poate construi fiecare din noi, este necesar doar dorință și putere de a face față standardelor Europene. Instituțiile de învățămînt din Europa ne-au creat o serie de oportunități de a dobîndi și experiente noi și studii de calitate. Astfel dezvoltarea începe de la tînăra generatie.

### **Bibliografie selectivă:**

1. [www.europa.eu](http://www.europa.eu)
2. [www.digi24.ro](http://www.digi24.ro)
3. [www.romaniatv.net](http://www.romaniatv.net)
4. [www.diez.md](http://www.diez.md)
5. [www.wikipedia.org](http://www.wikipedia.org)

## **ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ТРЕБОВАНИЯ ГИГИЕНЫ ПИТАНИЯ В ЕС**

Ольга Кустурова, ТРА-143, FTMIA  
Coordonator științific: I. super. Maftei Vitalie

Одна из актуальных тем на сегодняшний день это общая характеристика и требования гигиены питания в ЕС. Так что же такое гигиена питания и для чего она так важна для Республики Молдова?

**Гигиена питания** (устар. пищевая) - отрасль гигиены, в которой изучаются вопросы качества и безопасности продуктов питания и готовой пищи, их значения и влияния на организм человека, разрабатываются и проводятся профилактические и противоэпидемические мероприятия и принимаются гигиенические нормативы и требования, рекомендации по изготовлению, хранению и применению пищевых продуктов.